

## 专版

聚焦户外运动旅游新赛道

## 淳安姜家镇 打造华东休闲运动新高地

浙BA城市争霸赛正如火如荼地进行,而在杭州市淳安县姜家镇,首届狮城村BA篮球赛同样点燃夏日激情。最近,来自姜家镇机关单位、各村社及驻镇部门的14支队伍参加了此次比赛。

举办首届村BA的背后,是姜家镇在共同富裕的道路上,着力缩小三大差距,推动文旅体深度融合发展,通过城乡一体化,让游客体验体育+旅游新模式,不断向华东休闲运动新高地这一目标攀登。

王柯宇 余妮璐

## 村BA带来新活力

村BA比赛期间,姜家镇篮球场上座无虚席。赤城菊花绽赛场,篮球热血勇争先。银在起点,峰狂得分看台上,村民自发组成啦啦队,为家门口的篮球赛呐喊助威。

经过三天的激烈角逐,双溪村队拿下首届狮城村BA冠军,墨香湖队、章村队分获亚军和季军。

值得一提的是,狮城村BA不仅仅是场篮球赛,更进一步打开文旅消费新场景:在赛事间隙,有当地景区、民宿的互动答题抽奖券;赛场周边,还有姜来可期·夜聘集市,包括了米羹、葡萄、黄桃等农特产品展销、青年人才小型招聘会、青年就业政策解读等,文、旅、体轮番登场。

对于姜家镇而言,狮城村BA是当地推动文体旅融合、服务群众需求的一次有益尝试。发挥赛事效应,打造活力

短短三天,我的黄桃卖出上百斤,非常抢手。当地农户方建胜乐呵呵地说。

此外,为了吸引青年群体,姜家镇还联动开展青年就业政策解读,小型青年人才招聘会,提供23个本镇岗位和129个淳安县内岗位,为在外青年搭建看赛事、探机遇、留家乡的一站式回归通道。

首届狮城村BA为何能成功举办?这离不开浓厚的群众体育氛围。比如,姜家村每年都会举办农民运动会,双溪村每年重阳节都有老年运动会,这为村BA赛事打下基础。同时,近年来,我们承办了路跑、骑行、垂钓等多场专业体育赛事,组织能力强,配套设施好,底气也很足。在姜家镇相关负责人看来,举办狮城村BA水到渠成。

对于姜家镇而言,狮城村BA是当地推动文体旅融合、服务群众需求的一次有益尝试。发挥赛事效应,打造活力



文渊狮城俯瞰图

姜家,我们计划在春节前再度打响冬季村BA,通过体育赛事这一支点,带来更多人气。姜家镇相关负责人说。

## 赛事经济乘风起

国家森林康养基地、省级旅游风情小镇、浙江省4A级景区镇,旅游,是姜家镇的一大支柱产业。

在青山绿水间,姜家镇已坐拥文渊狮城、沪马探险乐园、龙川湾千岛湖国际垂钓中心、环湖自行车绿道等一批优质旅游产品。以沪马探险乐园为例,这是淳安首个大型户外运动探险产品,有玻璃悬桥、玻璃索道等一批运动探险项目。

不过,旅游赛道上的竞争日益激烈,单纯的观光游已经不能满足游客需求,更具沉浸式的旅游体验成为游客的心头好。而随着体育赛事成为激发消费活力的新动能之一,位于淳安亚运赛区十分钟辐射圈的姜家镇,同样把目光投向了户外运动旅游新赛道。

搞户外运动,姜家镇底子好。背山面水,拥有山地、森林、湖泊、溪流等各种运动资源,是一个典型的生态型山地乡镇。

再看配套设施,除了旅游产品外,姜家镇的客房数超2000个,既有高端酒店、精品民宿,也有小型快捷酒店、树屋、房车营地等个性化住宿产品。

体育赛事不仅能实现一年四季皆可游,让淡季不淡,还能撬动餐饮、住宿、农特产品等多种消费。姜家镇相关负责人介绍,当地大力推出水下探秘、水上运动、湾里垂钓、山地探险、空中览胜、古城路跑六大旅游业态。

今年以来,结合自身气质,姜家镇已举办龙川湾小铁人赛、龙川湾路亚公开赛、千岛湖公路自行车赛等省市级大型体育赛事4场。以往,我们的旺季都在暑期,但今年依托各项赛事,上半年营收就同比增长了20%。千岛湖心泊度假酒店相关负责人说。

当赛事经济乘风起,姜家镇的旅游产业进入新的发展阶段。今年上半年,当地全域旅游人数17.9万人,同比增长38.1%。

接下来,姜家镇将持续聚焦户外运动旅游新赛道,加快六大旅游业态迭代升级,并承接、策划举办马拉松、铁人三项、山地自行车等赛事。

## 抱团发展奔共富

当下,浙江正高质量发展建设共同富裕示范区。姜家镇发力缩小三大差距,一步一个脚印把准而正确的事做细、做实、做好。

游出共富路,姜家镇不仅瞄准新赛道,还擅于抱团。目光向外,姜家镇

联动梓桐镇、浪川乡、界首乡等周边乡镇,形成淳西南乡村振兴联合体,构建旅游、文化、体育全方位、深层次融合发展新格局。

目光向内,姜家宋韵狮城古城区已成为省级重点村片区组团。该片区组团以姜家村为重点村,辐射带动周边6村,构建智慧渔业、狮城花果、狮城工坊、民宿康养这四大核心共富产业链。

以民宿康养共富产业链为例,姜家镇将整合资源打造民宿抱团发展模式,挖掘宋韵文化,形成狮城味道、文化、运动等主题民宿村,配套青年旅居保障,并同步打造一老一小养老服务中心。

当民宿产业提质升级,配套设施越来越完善,将带动更多村民在家门口就业,提升幸福指数。

山水间,更多未来规划还在酝酿。杭淳开高速开通后,姜家镇将进一步承接长三角城市群的休闲旅游客流和产业溢出,普通村庄升级为康养主题村落,农特产品顺势出村进城,通过一个个重点项目,助力村民增收,打造宋韵狮城主题文旅目的地,将历史文脉融入各类旅游产品。

这四条共富产业链互为支撑,既破解单一产业发展的局限性,更通过组团化运营形成合力,推动姜家片区从景点式发展向全域化共富跃升。姜家镇相关负责人说。



狮城首届村BA篮球赛现场

图片由淳安县姜家镇提供

坊巷议事议出和谐,绣花功夫绣出新貌

## 上城紫阳:小巷重生 治理出新

周依甸

杭州上城区二十三坊巷是杭州市井生活的露天博物馆,这里保留着纯粹的杭州味道,但老旧的环境、传统的经营方式让秩序、安全难以保持。作为坊巷之一,晓霞弄曾经也集结了这些“通病”。

改变,始于一场修旧如旧的城市更新,成于一套以坊巷长为主体的治理机制。占道经营、非机动车乱停的难题解决了,商户、居民走近了,碰上事儿互相搭把手,成了新常态。这正是党建引领基层治理探索在这片坊巷结出的果实。

面对旧改复杂局面,街区成立综合党委,发挥好力量引擎作用,党员干部深入街巷走访,挖掘、鼓励有威信、有想法、熟悉街情的居民、商户参与进来。很快,确定了巴尔干客栈老板梁红兵等第一批坊巷长。为给他们提供坚实后援,综合党委建立常态化联动机制,

将消防、执法、市监等部门力量请进来、沉下去,给予强力支撑。

电动车乱停放是晓霞弄改造期间面临的棘手难题。坊巷长挨家挨户听诉求、找症结,发现问题出在没处停、怕丢车、充电难。在街区综合党委协调下,他们与社区、街道、部门沟通共商,让需求与改造无缝衔接。经过和产权单位多次协商,规划、选址,让电动车有了停车位。

坊巷长还真能成事儿,晓霞弄现在可清爽了!最初的观望变成了信任依靠,如今,一支20人的坊巷长队伍已然成型,以25家商户+300名居民为责任田,如同街巷的神经末梢,通过每日巡查、值守感知着街巷的冷暖。

街区综合党委还设立商户之家,定期召开坊巷议事日,在共商共议中找到最大公约数。比如,街区商居混合,烧烤夜市的香气引来了客流,弥漫的油烟也苦了临街居民。坊巷长发现后及时发

起公共议题,组队走进受扰居民家中,还请来环保专家给意见,调整烟道方向又引入高效油烟净化系统。如今,夜市飘香依旧,居民也能开窗悠闲赏景。

在一次次解决问题中,问题处置机制逐渐明晰,如今,碰到小问题,商户自行协商处置;邻里间有了小摩擦,大家都来说和劝解;碰到复杂问题,街区综合党委统筹协调、平台会商、限时办结,难题一一破解。

共商共议的《商户公约》成了行动自觉,星级商户评选更是点燃了大家的热情。评上五星的南泊山老板娘刀刀高兴地说:这块牌子挂出来,消费者进来心里更踏实!街区开放日则成了商户为民服务的重要渠道,好口碑化为了实实在在的客流和消费。

通过探索街区式党建,最大限度凝聚力量、整合资源,弥补治理短板,在实践中呈现最美红巷,现实样板。上城区委组织部相关负责人说。

## 萧山所前:文旅融合 城乡共美

郑宸 沈熙霞

晨曦初照,杭州市萧山区所前镇姜家墙门前的青石板路上已响起清脆的脚步声,省级文保单位的古建筑与周边亲子乐园里孩子们欢快的笑声相映成趣。山清水秀,文旅融合,别具韵味。

今年是浙江省文化建设八项工程实施20年,围绕全省文化+科技、文化+旅游、文化+民生部署,萧山提出要聚焦思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、文化竞争力和国际传播力,全面提升,努力打造高水平文化强区。我们以文化+旅游、文化+民生为抓手,深度挖掘本土文化资源,打造差异化乡村文旅IP。所前镇相关负责人说。

走进位于所前镇的蔡东藩故居,讲解员正带领游客感受历史的温度。通过沉浸式体验,让历史文化焕发新生。所前镇相关负责人说,2024年以来,所前镇创新推出一年四季五条专题研学线路,将红色教育、茶果特色、非遗体验有机融合,成为文旅融合的新亮点。这些线路串联起萧

山青年运动纪念馆、抗日阵亡将士墓、蔡东藩故居、葛云飞墓、王华炎纪念馆等历史文化景点,形成了一条可游、可看、可体悟的研学之路。

历史深厚,文脉悠长。漫步所前镇,浓郁的文化气息扑面而来,在省级文保单位姜家墙门,每到周末,游客络绎不绝,前来倾听历史的诉说。我们将文化保护与传承结合,创新打造文化+旅游新样本。所前镇相关负责人介绍,在姜家墙门旁,所前镇建设了一个集观光采摘、农耕体验、露营休闲等多元化体验于一体的亲子乐园,成为杭州乃至绍兴区域市民亲子休闲、体验农耕新的打卡点。

以非遗技艺为纽带,所前镇还对姜家墙门部分建筑进行精心陈列与布展,打造一座千年古镇韵味与现代城市面貌交融的非遗馆,集中展示所前镇珠绣、木工技艺、古琴斫制、鱼拓等多项非物质文化遗产项目,游客可以亲身体验珠绣、木工技艺、古琴斫制、鱼拓等传统技艺,搭建起游客与本土文化之间的桥梁。

此外,所前镇还积极争取杭州市乡村旅游五创工程建设培育创建试点,推荐三泉王、山里王等村入选乡村文旅合伙人计划,深挖各村文化资源,新增省级乡村博物馆1个、三星文化礼堂4家。

当文化真正融入人们的生活时,就能成为推动城乡融合、共同富裕的重要力量。所前镇相关负责人说。的确,在所前镇,文化以可感知的方式融入日常生活,成为推动乡村振兴的重要支撑,为萧山打造高水平文化强区贡献了所前镇经验,也为全省文旅融合发展提供了生动的基层实践。

## 建德三都:片区组团促产业增收

刘佳明 赵成丰 张璐

在机制共建的基础上,三江荟片区持续推进产业融合,一批特色共富工坊陆续建成。围绕西红花、高山蔬菜、特色小吃等产业,通过一村一建、多村联建模式,该片区建设了西红花共富工坊、高山蔬菜加工工坊、民宿服务工坊和小吃共富产业园等实体平台。截至目前,该片区已形成以果、花、蔬、渔四大特色为主导的农业融合产业链。同时,该片区加快数字化建设,实现文旅场景全覆盖,集成景点导航、酒店预订等功能,逐步迈向数据协同、服务智能的治理新阶段。

从自然生态游览、民俗文化体验到特色产品消费,三都镇通过多元融合的农文旅共富产业链,有效拓宽了增收渠道,为三江荟片区的增收奠定了坚实基础。

今年以来,浙江启动建设县城中心镇重点村发展轴,这是城乡融合发展的主要通道,缩小三大差距的重要载体。建德市按照省市部署要求,将片区组团作为有力抓手,以重点村为重要节点,联结周边若干个地理区域相邻、资源禀赋相近、产业特色相似的村,打造合作共富联合体。三江荟片区是首批8个联合体之一。该片区以三江口村为重点,覆盖春江源、三都、松口、马宅等8个行政村。

为强化片区协同发展能力,三江荟片区建立了三江荟党建联建机制。该机制由三都镇党委牵头,联动8个行政村及经营主体、高校、行业协会等多方力量,同步设立跨部门专项工作组,以工作专班形式推动项目落地与长效运营。



小青柑共富工坊的工人在制作青柑茶

图片由建德市三都镇提供